

今年“五一”

全国2.74亿人次出游 日均125.3万人次出入境 电影票房达15.19亿元

# 流动中国折射复苏新气象

新华社北京5月4日电 作为疫情防控平稳转段后的首个5天假期,今年“五一”备受关注。

神州大地游人如织,江山如画;大街小巷人气兴旺,烟火升腾;工厂车间灯火通明,繁忙有序……忙起来、热起来的假期,再次彰显中国经济的强大活力和韧性。

## 活跃的假期

人民群众探亲旅游等意愿强

假日里流动的中国,彰显繁荣发展的生机活力。

文化和旅游部公布的数据显示,今年“五一”假期全国国内旅游出游合计2.74亿人次,同比增长70.83%,按可比

口径恢复至2019年同期的119.09%;实现国内旅游收入1480.56亿元,同比增长128.90%,按可比口径恢复至2019年同期的100.66%,文旅行业复苏势头强劲。

交通运输部有关负责人介绍,今年“五一”假期,人民群众探亲、旅游等意愿强,能源、民生等物资运输活动密集,全行业加大综合运输运力供给,做好重点物资运输保障,多渠道满足旅客出行需求。

记者4日从民航局获悉,今年“五一”假期,全国民航运输旅客941.2万人次,日均运输旅客188.2万人次,日均旅客运输量比去年同期增长508%,比2019年同期增长4.2%。全国民航共保障航班

80020班,比去年同期增长238.31%。

国家移民管理局4日通报,今年“五一”假期全国边检机关共查验出入境人员626.5万人次,日均125.3万人次,较去年“五一”同期增长约2.2倍,是2019年“五一”同期的59.2%。其中,入境312万人次,出境314.5万人次。4月30日,出入境人员突破138万人次,为“乙类乙管”措施实施以来单日最高。

## 火热的假期

消费回暖彰显中国经济韧性活力

在政策等因素助推下,消费需求加速释放。据商务部监测,“五一”假期全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长18.9%;美团、大众点评数据显示,假期

前3天,长线出行住宿订单量较2019年同期增长超40%。

国家税务总局4日公布的增值税发票数据显示,“五一”假期居民消费和出行意愿高涨,旅游市场火爆带动服务消费快速恢复,同时商品消费保持平稳较快增长。全国消费相关行业销售收入与去年“五一”假期相比增长24.4%。其中,服务消费和商品消费同比分别增长28.7%和19.5%。旅游服务呈现爆发式增长,旅游游览和娱乐服务业销售收入同比增长3.2倍。

国家电影局4日发布数据,2023年4月29日至5月3日,我国电影五一档票房达15.19亿元,影片《人生路不熟》《长空之王》《这么多年》位列票房榜前三。

## 市场监管总局等11部门印发指导意见 明确规定 医疗美容属医疗活动

新华社北京5月4日电 为切实保障人民群众身体健康和生命安全,有效维护医疗美容诊疗秩序和市场秩序,促进医疗美容行业健康有序发展,近日,市场监管总局、公安部、商务部、国家卫生健康委、海关总署、国家税务总局、国家网信办、国家中医药管理局、国家药监局、最高人民法院、最高人民检察院等11部门联合印发《关于进一步加强医疗美容行业监管工作的指导意见》(以下简称《指导意见》)。

《指导意见》就进一步加强医疗美容行业监管工作,规范和促进医疗美容行业发展提出一系列针对性举措。一是坚持保护人民群众生命健康安全底线,明确规定医疗美容服务属于医疗活动,必须遵守卫生健康有关法律法规。二是着重

强调跨部门综合监管,在现有法律法规框架下,从登记管理、资质审核、“证”“照”信息共享、通报会商、联合抽查检查、协同监管、行刑衔接等多个维度同时发力,构建贯通协同、高效联动的行业监管体系。三是统筹监管规范和促进发展,充分考虑医疗美容行业规律特点,在推进优化行业准入条件、提升市场主体登记管理服务、强化信息公开和信用约束等多个方面作出规定。

《指导意见》的出台,将有效推动医疗美容行业常态化、综合性监管,有力推动解决群众反映集中的医疗美容行业突出问题,形成以有效监管促进有序发展的良好态势,为持续激发医疗美容行业内生动力、推动医疗美容行业高质量发展提供新的制度支撑。

## “复兴号”动车组 将首次驶上青藏铁路

据中新网报道 记者近日从中国铁路青藏集团有限公司获悉,青藏铁路西宁至格尔木段提质工程将于今年全部完成升级改造,届时,“复兴号”动车组将首次驶上青藏铁路。

青藏铁路西宁至格尔木段全线共有站点23处,全长约830千米,目前能满足开行时速120公里至140公里的普通旅客列车。

据介绍,提质工程主要是对既有青藏线西格段线路、路基、桥梁、接触网等病害进行整治,对全线动车停靠车站的雨棚、站台及客

运设施进行补强和升级改造,对配套的防护栅栏、排水沟及防风沙设备进行补强,为青藏铁路西格段开行时速160公里动车组奠定基础。

此次改造还将加固桥梁、涵洞,全面提升西格段设备质量,新建海晏站房、改扩建德令哈站房,让动车组可以运行和停靠。在车站改扩建方面,西格段最大的中间站——地处柴达木盆地腹地的德令哈站,将由5200平方米扩建至10700平方米;海晏站新建2000平方米站房,目前主体结构已完成。

## 美联储再次加息 恐加剧美国银行业动荡

新华社纽约5月3日电 美国联邦储备委员会3日结束为期两天的货币政策会议,宣布再次将联邦基金利率目标区间上调25个基点到5%至5.25%之间。这是美联储自2022年3月进入本轮加息周期以来第10次加息,累计加息幅度达500个基点。

美联储主席鲍威尔在会后举行的记者会上表示,当天结束的货币政策会议没有做出暂停加息的决定。如果需要更加约束性的货币政策,美联储准备这样做。

对此,有舆论指出,当前美国经济增速放缓,银行业危机继续发酵,在这种情况下美联储仍执意加息,可能

导致美国银行业动荡加剧,未来美国金融系统还会爆出更多的问题。

摩根大通资产管理部首席全球策略师戴维·凯利表示,由于美联储大幅收紧货币政策,今年3月以来,美国多家银行陷入危机。引发危机的主要原因是,利率快速上升一方面损害了银行的资产价值,另一方面促使存款人把资金从银行转移到货币基金市场等其他地方以获取更高回报。凯利认为,银行体系没有为利率快速上涨做好准备。最大的问题在于,美联储先前维持实际利率的时间太长,后又过于激进地加息,“这动摇了区域性银行的稳定性”。

# 三大焦点详解 无人机袭击克里姆林宫

## 点击

### 克里姆林宫

克里姆林宫是俄罗斯的一组建筑群,位于首都莫斯科中心的博罗维茨基山冈上,南临莫斯科河,西北接亚历山大罗夫斯基花园,东北与红场相连,呈不等边三角形,面积达27.5万平方米,周长2公里多,始建于1156年。

克里姆林宫是俄罗斯联邦的象征,同时也是俄罗斯总统府所在地。

## 俄方指责

美国是袭击事件幕后黑手,乌克兰根据美国指示行事

## 乌方否认

与此事无关,袭击目标仅限于乌被占领土上的军事设施



当地时间3日凌晨,一架无人机出现在俄罗斯克里姆林宫上空。(视频截图)



无人机在空中爆炸起火。(视频截图)

## 焦点1 普京情况如何? 没有受伤 工作计划未受影响

俄方声明称,两架无人机3日凌晨袭击克里姆林宫,俄罗斯军方和情报部门“及时行动”,采用电子战手段实施拦截。两架无人机坠入克里姆林宫区域内,残骸“没有造成任何人员伤亡或财产损失”。

当天,社交媒体出现多段未经证实的无人机袭击克里姆

林宫视频。其中一段视频显示,一个白色物体在夜幕中飞向克里姆林宫,疑似撞上其中一座建筑的顶部后爆炸起火,燃烧的物体残骸坠向地面。

俄方指认此事系乌克兰方面所为,意图在俄罗斯5月9日卫国战争胜利日及红场阅兵前发动“有预谋的恐怖主义袭

击”,企图“刺杀”总统普京。声明称,普京“没有受伤”,其工作计划也未受到影响。

佩斯科夫表示,袭击发生时,普京并不在克里姆林宫;事发后,普京在莫斯科郊外的新奥加廖沃官邸照常工作。按照佩斯科夫的说法,卫国战争胜利日红场阅兵式将按计划举行。

## 焦点2 乌方是否涉事? 泽连斯基:我们不攻击普京或莫斯科

事发后,乌克兰方面否认使用无人机袭击克里姆林宫。正在芬兰访问的乌克兰总统泽连斯基3日在记者会上表示:“我们不攻击普京或莫斯科,我们只在自己的领土上战斗。”

另外,乌克兰总统办公室

顾问波多利亚克说,乌方与俄方所称无人机袭击没有关联,乌方“不攻击俄罗斯联邦领土上的目标”,因为“这样做解决不了任何军事问题”。

按照泽连斯基和波多利亚克的说法,俄方指认乌方使用

无人机袭击克里姆林宫意在为其对乌克兰发动“大规模进攻”进行铺垫。

美国白宫以及国务卿布林肯曾表示已经注意到相关报道,但美方尚不能确认消息的真实性。

## 焦点3 俄方会报复吗? 俄总统新闻局:保留采取反击措施权利

俄罗斯总统新闻局声明警告,俄方“保留在自身认定合适的任何时间和地点采取反击措施的权利”。媒体援引俄罗斯安全会议副主席梅德韦杰夫在社交平台上的表态说,除了对泽连斯基“从物理上消灭”,俄

方“别无选择”。

俄罗斯国家杜马(即议会下院)主席沃洛金在社交媒体发文称,“这起针对总统的恐怖主义行径是对俄罗斯的进攻”,俄罗斯议会将要求动用“能够阻止和摧毁乌克兰政府

的武器”。

俄罗斯联邦侦查委员会已经依据俄方反恐法对此事启动刑事调查。莫斯科市长索比亚宁宣布,即日起,未经批准,莫斯科市内禁止无人机。

据新华社电

## 台一派派出所所长 泄露资料给诈骗团伙 台民众吐槽台岛治安乱象

据人民网报道 台北士林地检署追查求取诈骗团伙致死案,查出大同警分局宁夏路派出所所长叶某,涉嫌受贿并泄露资料给诈骗团伙首脑,检察官近日向法院声请对叶某羁押禁见。

检方表示,以杜某为首的求取诈骗团伙在去年9月底至11月初,与境外诈骗机构合作,并在台岛网络刊登讯息,在桃园市中新区、新北市淡水区囚禁银行账户提供者61人,其间3人因病或坠楼身亡后遭弃尸。士林地检署去年12月起诉该团伙中的29人。

后来,检警在清查资金流向时发现,杜某涉嫌结交警察,支付价值约100万元新台币的虚拟货币给宁夏路派出所所长叶某,请他帮忙查询个人资料、办案进度。

叶某在今年4月7日,通过其他分局不知情的警察帮忙查询个人资料,取得计算机数据后截图,直接传给杜某。

检方指出,叶某涉嫌“受贿罪”“公务员假借职务机会非法利用个人资料罪”“伪造文书罪”等,犯罪嫌疑重大,有灭证、勾串之虞,依法向法院声请羁押禁见。

台湾高阶警官疑似与诈骗团伙同流合污,引爆台湾网友的讨论热度。在台岛网络论坛PTT上,有台湾网友留言批评:“民进党上台后,台岛成为‘治安地狱’,枪毒赌诈,黑道帮派真够嚣张。”“真的完全不意外,就算出现包庇也不意外。”“呵呵,难怪台湾很多诈骗犯抓不到。”

## 拟让农药残留超标的日本草莓合法 台当局“拍日本人马屁”引众怒



空运到台岛销售的日本草莓被检出农药“氟尼胺”超标。

据人民网报道 台当局“食药署”3日宣布,已请专家评估开放“氟尼胺”和“克凡派”两款农药可用于草莓,降低其残留检测标准,最快2周内上网预告,此举意味着农药残留超标的日本草莓将就地合法。台岛生产草莓最多的苗栗县大湖乡草莓农听闻后坚决反对降低检测标准,痛批台当局拍日本人马屁。

据悉,对于日本草莓的进口争议,台当局“食药署”多次逐批查验,今年1月至2月各县市卫生局的市场稽查结果显示,仍有相当多的日本草莓被检出农药残留超标。

台岛草莓种植户抗议表示,大湖乡草莓农为了食品安全,高标准管控农药残留,如今台当局“食药署”竟然为了迎合日本,要降低这两种农药残留检测标准,将台岛农民辛苦建立的农药规范打破,置民众食品安全于何地?对于遵守相关规定的农民,又该如何交代?

大湖乡种植草莓面积每年平均约500公顷,当地草莓产量占台湾草莓总产量的9成以上。草莓农强调,为了维护食用草莓安全,苗栗县大湖乡、狮潭乡等地的草莓农,都与当地农会落实严格的农药使用规范,包括

使用农会推荐农药,严格遵守用药后安全上市时间规定等,使当地生产的草莓都能符合农药残留检测标准。

台当局前“卫生署长”林志良表示,民进党当局相关部门没站在第一线把关,居然还帮忙开放,如此行为令人匪夷所思。产品出口地本来就应该向进口地做安全保证,但每逢日本草莓出现农药残留超标问题,民进党当局就只以退运、销毁方式处理,难道不能以产区为单位禁止输入?

台湾媒体人黄扬明3日在一档电视节目里强调,对于日本草莓,真的要好好把关,不能因为选举年到了,相关标准就放开了,“这真的让我看傻眼!”节目主持人王浅秋说,民进党当局解决食品安全的方法,竟然是放开农药残留检测标准!“民进党当局可不可以缓一下,放过台湾人民好不好?”

类似的事件已不是第一次。2022年2月民进党当局宣布对于禁止输入超过10年的日本五县市核食开放进口,当年9月一批来自日本群马县的茼蒿粉被检出含辐射物。民进党在过去强烈反对美国“莱猪”(含瘦肉精猪肉)进口,但上台后就变成“莱猪”的坚定捍卫者,2020年8月民进党当局宣布2021年1月起开放美国“莱猪”进口。

## 美国军火商窜台 台岛各界民众抗议谴责

据人民网、中新网报道 由美国25家军火商组成的代表团近日窜访台岛,遭到台岛各界民众抗议、谴责。

5月3日上午,美国军火商代表团与民进党当局在台北举行所谓“美台防务产业论坛”。台岛数十个政党团体和各界民众当天聚集在论坛举办地附近,抗议美国军火商来台兜售战争,强烈谴责民进党当局“倚美谋独”、为谋一党政治私利而出卖台岛人民利益。

多家台媒刊发评论指出,美国军火商来台的首要目标是商业利益,绝非台湾的安全利益。民进党当局罔顾民生,迎合军火贩子贩卖

战争,只为谋取一党政治私利。

国台办发言人朱凤莲日前在回答美国军火商窜台的相关提问时表示,我们坚决反对美国与中国台湾地区开展任何形式的官方往来和军事联系,坚决反对美国向台出售武器。朱凤莲称,美国军火商惯于煽动对立冲突,借机发战争横财,美国政府也惯于为军火商保驾护航。民进党当局上台后,勾连美国,挥霍台湾民众血汗钱向美高价购买武器,把台湾同胞绑上“台独”战车,裹挟台湾年轻人当“炮灰”。这根本不是在“保台”,而是在“害台”“毁台”。

## 讣告

原厦门市纺织工业公司退休干部,中共党员王秀洲同志(享受副厅级政治、生活待遇)于2023年5月3日3时5分安详辞世,享年92岁。

兹定于2023年5月7日上午8时30分在厦门市福泽园06号墓厅举行告别,特敬告其生前亲朋好友。

厦门顺承资产管理有限公司